

《习近平关于自然资源工作论述摘编》出版发行

新华社北京11月10日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于自然资源工作论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

大自然是人类赖以生存发展的基本条件。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，坚持和加强党对自然资源工作的全面领导，全面加强自然资源管理，坚持把资源环境承载

力作为前提和基础，组织实施主体功能区战略，优化国土空间开发保护格局，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，建立以国家公园为主体的自然保护地体系，推动形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式，为实现中华民族伟大复兴发展开辟了广阔前景。习近平同志围绕自然资源工作发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于新时代新征程促进

经济社会发展与资源环境承载力相适应，健全自然资源资产产权制度和管理制度体系，以高水平保护支撑高质量发展，努力建设人与自然和谐共生的中国式现代化，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分8个专题，共计286段论述，摘自习近平同志2012年12月至2024年10月期间的报告、讲话、说明、贺信、指示等150多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

民间投资重点项目巡礼

一个标杆性园区正在崛起

——零碳数基·桃花源大同灵丘超级能源综合体基地项目建设“提档加速”

□ 本报记者 闫昌

一个项目，就是一个新的增长点。近日，记者来到零碳数基·桃花源大同灵丘超级能源综合体基地项目建设现场，吊车、挖掘机等大型机械正在紧张施工，工人头戴安全帽不停地忙碌着，焊接声、切割声、捶打声与机器轰鸣声交织在一起……

该项目占地763亩，整体规划200MW算力基础设施，同时，规划建设增程式共享储能站、算力产业专用水处理站及废水回收处理站、220kV综合能源站、热交换站等，是全国首个零碳消纳、大规模AI算力超级能源综合体园区，集中体现了秦云基础在可再生能源、高端装备制造、园区开发等产业链上下游的综合能力。

“这是我们的水处理中心，目前正在进行收尾工作。”秦云基础解决方案总经理许俊告诉记者，秦云基础灵丘超级能源综合体项目建设的提档加速，必将是古都大同创新蝶变之舞又一华彩乐章。

“走，再带你们去看看我们的算力中心，这个可不简单，开创了国内工业建筑主体工程100%预制的先河。”

顺着许俊手指的方向，一座初具雏形的算力大楼映入眼帘。“大跨度、全预制，已经封顶，预计明年6月就可以投入使用。”许俊说，算力中心大楼采用的是基于桥梁、轨道的建设技术，所有混凝土浇筑的大梁、柱子、楼层板等全部在工厂预制，再拉到施工现场进行组装，就像积木一样，一层一层地把大楼建设起来，2000平方米的机房，拥有14米的跨度、12米的层高，但没有一根



图为零碳数基·桃花源大同灵丘超级能源综合体基地项目已封顶的算力中心大楼，工人们正在进行防水作业。

柱子，这在全国来说都是前所未有的。

记者了解到，自扎根我市以来，秦云基础充分发挥综合能源优势，率先以“能源+算力”的新型模式，实现“能源—算力—装备—网络”的产业链深度垂直整合。目前，在先进能源方面，秦云基础灵丘、广灵超级能源综合体配套可再生能源集中发电基地已实现并网；先进算力方面，灵丘超级能源综合体已实现一期封顶；先进装备方面，秦云基础投资的大同首个服务器工厂与国产服务器龙头企业达成合

作，落地先进算力服务器产能。与此同时，秦云基础已在我市孵化、落地了建筑预制化、机电等高端算力基础设施装备产业链产能，通过建链、强链、补链、延链，最终形成融合能源、资源、工业、人才等多方面产业发展优势的新一代基础设施产业集群。

“我们将以‘积极践行数字时代零碳之路’为企业使命，以‘打造新一代中立、开放、普惠的全球信息技术基础设施平台’为愿景，最终形成基于源网荷储一体化模式提供的100%零价绿电、

100%属地友好的全产业链产业垂直整合和税收就业实体化路径、100%回馈城市及社区的公共能源和污水处理、社区供暖等公共基础设施，将超级能源综合体产品打造成零门槛、零溢价、零碳排的全球数字科技和能源转型产业链整合平台。而且，就在这个月中旬，即将在阿塞拜疆首都巴库举行第29届联合国气候变化大会，我们将带着这几年在大同的发展经验和算力零碳化的解决方案，向全球推广大同的算力产业。”许俊意味深长地说。

浑源县精心谋划冬季「淡季不淡」文旅业态

本报讯（记者 史涌涛）初冬时节，为拉动全季旅游，浑源县精心谋划，围绕“民俗+”“年货+”“温泉+”“冰雪+”开展系列活动，促进冬季文旅“淡季不淡”。

围绕“民俗+”“年货+”，浑源县将开展春节系列民俗活动，同时，在景区、古城、高速公路口等场所安装主题灯组，并在元旦、春节期间开展系列民俗活动。

围绕“温泉+”，开展系列宣传推广活动。汤头温泉已于今年9月试营业，是其销声4年后重新向消费者开放，借重新升级试营业的亮点和热点，举办汤头温泉康养文化、搓澡文化等交流活动，吸引省内以及周边县、市的客户群体，并推出温泉康养产品，突出治疗及康养特点，开发系列康养理疗产品。

围绕“冰雪+”，打造“恒山脚下冰雪民宿”品牌。展现冰雪民宿特色，在冬季银装素裹的冰雪世界中，将屋内布置得温馨舒适，让游客在寒冷的冰雪世界感受到家的温暖。同时，游客可以欣赏美丽的冰雪景观，体验冰雪活动。开展“国潮+非遗”活动，利用浑源传统非遗表演，如耍故事、跑旱船和当下流行的国潮“黑悟空”相结合，在景区、古城内进行展演。

开展五岳联动系列活动。与五岳共同举办“畅游五岳·读懂中国”中华五岳国际旅游合作主题活动，打造联盟品牌，通过五岳产品、五岳专栏、五岳套票、五岳年卡等方式塑造五岳IP形象，联名开发出售五岳文创产品；在五岳各景区游客重要集散地开设旅游宣传窗口，派驻专人推介五岳文创产品和文旅资源。



11月10日上午，50余名大同日报小记者走进平城区消防救援大队天祥街消防救援站参加“全民消防、生命至上”主题活动。活动中，消防员为小记者讲解了消防安全知识，包括如何预防火灾、正确拨打119报警电话、在火灾中逃生等，并带领小记者近距离参观各种消防装备和消防救援器材。此次活动让孩子们在寓教于乐中学习消防救援知识，增强了消防安全意识。

本报记者 戎禹仁摄

深耕农业赛道 推动乡村振兴

小杂粮成为“致富粮”

□ 本报记者 苑捷 通讯员 孙明月

初冬时节，山西首龙生态农业有限公司小杂粮加工车间内，全智能化杂粮加工机械设备的“隆隆”声不断，工人们正忙着装袋、称重、封口……车间里阵阵米香扑鼻而来。

阳高县长城乡地处采凉山沟壑梁峁山区，海拔高、气候凉爽，且年均日照时间长，昼夜温差大，生态天然纯净，粮食干物质积累多、口感好。然而，由于种植分散、耕作方式落后，山坡地撂荒、低产化等问题比较突出。

2022年7月，长城乡通过招商引资引进优质农业企业山西首龙生态农业有限公司，流转郭家坡、范家窑两村1400亩山坡地，打造千亩现代农业有机小杂粮种植示范基地，极大地提升了农村土地资源利用效率，让小杂粮成为农民的“致富粮”。

“种植有机杂粮，土地至关重要。在山西农业大学等部门专家的技术指导下，公司运用轮作、休耕等方式，让土地得以休养生息。在种植过程中，使用腐熟的农家肥、绿肥，以保持农田生态系统的平衡和稳定。”山西首龙生态农业有限公司总经理褚金龙说。

依托丰富的资源优势和标准化发展，公司生产出众多优质特色农产品，如“类野生老种子红皮小麦”“长城金穗”“采凉谷道”谷子、“老种子黄金小米”“黑金刚黄颧6号”土豆等。在十几个杂粮品种中优中选优，最终，“长城金穗”系列原生态小杂粮成为当地响当当的“农业名片”，产品一经推出，市场供不应求。

“随着生活水平的提高，人们从‘吃得饱’到‘吃得好’，再到如今追求健康、合理膳食，”

（下转第三版）

深耕“四大赛道” 推动高质量发展

大同好粮大同黄花热销 全国“土特产”杭州推介活动

本报讯（记者 宋芳）记者从市农业农村局了解到，11月7日至10日，2024年中国农民丰收节金秋消费季“土特产”集中推介活动在浙江省杭州市临安区举办。市农业农村局组织21家龙头企业携200多款大同好粮、大同黄花特优农产品参加推介活动，大同黄花蜜、黄花脆、黄花醋、沙棘汁、沙棘果泥、大同老酸奶、有机羊肉等产品现场销售火爆，被抢购一空。

本次活动以“庆丰收、促消费、城乡融合”为主题，由农业农村部信息中心、中央广播电视总台农业农村节目中心主办，包括“土特产”金秋消费大集、“土特产”专场推介等活动，全国31个省220多个县560多家主体近4000款“土特产”参加推介活动。

在活动主题推介典型案例分享环节，我市分享了大同黄花产业发展典型案例。为做好黄花这篇“土特产”大文章，我市通过“四个注重、四个聚焦发力”，倾力推动黄花全产业链融合发展。一是注重政策支持，在夯实产业基础上聚焦发力；二是注重标准引领，在提升产品质量上聚焦发力；三是注重提档升级，在延伸产业

链条上聚焦发力；四是注重市场导向，在拓展产品销路上聚焦发力。目前，大同已经成为全国黄花产业高质量发展的标杆和样板，黄花种植面积达26万亩，开发出菜品、饮品、食品、功能产品、化妆品、文创产品等6大系列130余种黄花产品，全产业链年产值突破40亿元。

活动现场还设有全国“土特产”街区、农业品牌街区、农旅融合街区、智慧农业数字乡村街区等特色街区，展出规模约3万多平方米，涵盖不同地区“土特产”“授权企业产品、中国农业品牌精品培育计划品牌产品以及脱贫地区、革命老区、少数民族地区龙头企业产品。我市的牧尚乳业、华建油脂、冰华食品、云营、蓬勃农业、边塞牧羊、维多美食品、田脊梁、老旺、同康顺、积德益食品、恒健农牧等企业参加推介活动，带来的大同特优农产品受到了杭州市民的欢迎和点赞，纷纷驻足咨询了解、购买产品。

活动期间，云营农业发展有限公司作为大同黄花产业龙头企业代表，参加了现代供应链赋能“土特产”百大机构入市出海选品活动，并向与会客商做了大同黄花主题推介。



11月10日，在三都镇柑桔种植基地，游客采摘柑桔。三都镇柑桔种植面积达2.8万亩，总产量4.2万吨。近期，浙江省建德市三都镇柑桔、香榧、西红花和石斑鱼等特色产品喜迎丰收，前来采摘、购买的游客络绎不绝。近年来，建德市三都镇以农旅、文旅融合发展为定位，全力推进“乡村梦乡家”人才项目，形成农户+村镇+企业的三级联动，促进农民、村集体双增收。

新华社记者 徐昱摄

庆祝人民空军成立75周年